

扬帆起北疆 喜迎二十大·奋斗故事

福建人郭进海:我的家在内蒙古

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者 查娜

郭进海的闽南话与乌兰察布方言夹杂碰撞,总有一种特别的混搭味道。不过,如今的郭进海可是个货真价实的乌兰察布人了。凭着闽南人“爱拼才会赢”的干劲儿,郭进海少小离家,辗转国内多个省区及俄罗斯,深耕木材生意。5年前,他选择在乌兰察布市投资建厂,并把家安在了这里。如今,他的生意越做越大,为内蒙古的经济建设贡献着自己的力量。

把木材贸易带入乌兰察布

9月3日,在位于乌兰察布市察右前旗北方家居产业园的内蒙古嘉泽木业有限公司院内,机器轰鸣不断,院子里堆满了粗壮的木材,在这里被加工成防腐木、家具等,销往全国各地。

察右前旗北方家居产业园占地100亩,总投资1.5亿元,年生产18万立方米实木板、刨花板、防腐板材和木家具制品;年进口板材及原木20万立方米,可实现年产值3.24亿元,税收4245万元,是北方重要的木材加工生产基地。

郭进海的普通话里带着一些闽南味儿,不过他更愿意称自己是内蒙古人。郭进海出生于1984年,福建省莆田市人,现任内蒙古嘉泽木业有限公司董事长。2017年,郭进海来到乌兰察布投资建厂,几年的打拼后,他将妻儿接过来,落户在这里。从2018年正式投产至今,郭进海的公司已发展为集家具构件、成品家具等多种产品生产运营及木材贸易于一体的产业链企业。

“当初选择在乌兰察布建厂,看重的是这里独特的区位优势,随着中欧班列的开行和七苏木中欧班列枢纽物流基地、七苏木保税物流中心(B型)的不断发展,我们家居产业园区的优势更加凸显了。”郭进海告诉记者。

郭进海布局在俄罗斯建设木材园区,整合俄罗斯木材资源,依托中欧班列使木材源源不断地落地北方家居产业园,为园区内的企业提供大量优质木材原料用于加



郭进海向记者介绍园区情况



产业园内工人正在加工木材

工生产,还有部分原料通过木材贸易和成品贸易流通到全国各地。

少年时与木材结缘

郭进海从事木材相关行业已经有20多年。少年时代,郭进海就离开家乡外出打工。在上海的一家木材公司,郭进海偶然间接触了木材贸易,掌握了一些行业知识。于是他转战到辽宁沈阳,在那里开始了自己的木材生意。随着国内商业采伐政策的转变,郭进海将目光投向了木材进口。

2005年,郭进海来到内蒙古口岸城市满洲里发展,在俄罗斯进口木材量激增和国内建筑行业转型升级的大好形势中,郭进海抓住有利时机,于2006年成立贸易公司,开始从俄罗斯进口木材,并迅速发展成为满洲里口岸、二

连浩特口岸进口木材加工业极具代表性的企业,于2013年发起成立了满洲里防腐木行业协会并成为会长企业。

郭进海在国内建设工厂的同时,也在海外布局发展,先后在俄罗斯叶卡捷琳堡、彼尔姆、新西伯利亚、克拉斯诺亚尔斯克、伊尔库茨克等地建设工厂,每个地区的工厂都具有生产能力和铁路线,保证了木材原材料的稳定供应,完成了产业链由上游向下游延伸,为跨境跨区域跨领域的产业合作提供助力和保障。

2017年郭进海选择来到乌兰察布创业,借助中欧班列回程优势及乌兰察布地理区位优势,引入木材资源型产品,在乌兰察布进行落地深加工,并形成集研发、贸易、加工、生产为一体的全产业链企业,成为乌兰察布木材行业的领军企业。

积极回报第二故乡

郭进海不仅在乌兰察布大展宏图,也积极投身当地的社会公益事业,从给偏远山区学校捐赠物资到为新冠疫情爆发地区捐款捐物,无不体现着负责任的企业家的爱心和奉献精神。

除此之外,郭进海的企业还在当地积极吸纳劳动力,包括办公室工作人员、机械操作工、车间技术工人以及临时雇佣人员,直接或间接带动当地200余人就业。

近年来,嘉泽木业获得了“俄松防腐加工行业领军企业”“俄桦定标制材领域先行企业”“推动中俄木业联盟的骨干企业”“在一带一路上前进的新兴企业”“全国木业园区品牌成长力创新企业”等荣誉称号,还先后被乌兰察布志愿者协会和乌兰察布红十字会评为公益之星和优秀公益伙伴。

落户乌兰察布之后,郭进海连续三年被推举为乌兰察布市察右前旗政协委员,在担任旗政协委员期间,他认真履行自己的参政议政职能,参与了多项政府重点提案和报告,提出了很多具有前瞻性和创新性的建议。如今,郭进海在乌兰察布有着更宏伟的规划,他满足于将第二故乡当作木材进口的中转站,而是想将这里逐步打造成为集家具制造、仓储物流、产业创业孵化、商贸交易、智能商务于一体的多功能中国家具总部基地。

在嘉泽木业公司的带动下,察右前旗北方家居产业园已经入驻30多家木材相关企业,涵盖全屋定制、防腐木、木制餐具、木门、家具、五金等企业,全部投入生产。

未来,这里将打造中小家居产业孵化园,孵化一流的家具企业。同时,打造产品加工制造区,为大型家具企业提供一个集产品研发、生产、设计、加工于一体的区域。这里还将是家居的展示交易中心,通过引进国内外品牌家具,同时提供产品信息传播、厂商交流洽谈和销售交易功能的产品展示交易集散地。

郭进海相信,在第二故乡乌兰察布,他将有更广阔的发展空间。